

ШЛА ДИВИЗИЯ ВПЕРЕД...

В летописи национальных формирований, существующих в составе Вооруженных Сил СССР, достойное место занимает 89-я стрелковая Армянская Таманская орденов Красного Знамени, Кутузова II степени, Красной Звезды дивизия. Начав свой боевой путь в предгорьях Кавказа, таманцы победоносно завершили его в Берлине, с честью выполнили наказ Родины. Велика заслуга таманцев в освобождении Крыма. Особенно отличились воины в боях за освобождение Севастополя. Это была новая героическая страница в истории боевого пути дивизии. Недавно в Ереване прошла традиционная встреча ветеранов дивизии, на которую были приглашены красные следопыты Петровской средней школы Симферопольского района. Встречи ветеранов. Слезы, радость, улыбки, воспоминания. Помнят бывшие солдаты жестокость и ужасы войны. Помнят! И хотят, чтобы об этом помнили, знали все люди планеты Земля. Авторы этой заметки записали воспоминания бывшего зам. командира дивизии, полковника в отставке Е. Карапетяна.

— О Крымской операции написано очень много, и чем дальше уходят в историю грозные дни Великой Отечественной войны, тем дороже становятся воспоминания ветеранов, наше живое слово о боевых подвигах друзей-однополчан и о тех событиях, участниками которых мы были. — Передо мной на письменном столе двумя горками громоздятся папки — материалы, документы, связанные с боевыми действиями 89-ой дивизии. Немало утрачено в горячке тех дней, но главное сохранилось.

Белые, желтые листки бумаги, вырванные из конторских книг или ученических тетрадей. Эти документы придают как бы новое измерение хорошо известным и бесконечно дорогим для меня событиям. Давайте перелистаем несколько страниц, прикоснемся трепетной рукой к живым человеческим документам. Из наградного листа Саркисяна Саркиса Васаковича, командира 7-ой стрелковой роты, члена ВКП(б).

«Тов. Саркисян в боях за Керчь проявил мужество и героизм. Смелый и инициативный командир со своей ротой первым ворвался в траншею противника и прогнал немцев. При штурме домов, превращенных немцами в опорные пункты, тов. Саркисян занял 6 домов, столкнулся с немецкими автоматчиками, уничтожил их и пал смертью храбрых за Родину. Посмертно тов. Саркисян был награжден орденом

Отечественной войны I степени». В уличных боях за Керчь погибли лейтенант Алавердян С. А., сержант Галустян О. А., красноармеец Оганесян М. Р. и многие другие. Все они выполнили патриотический долг перед священной Матерью-Родиной.

А вот еще несколько записей: «В Крыму, в боях при освобождении Севастополя, красноармеец Аскеров при штурме высоты Горная один из первых ворвался в траншею противника, где уничтожил 2-х немцев. При наступлении в районе бухты Омега взял в плен несколько немцев».

«...Лейтенант Хачатрян неожиданно с двумя бойцами оказался в кругу врагов. Завязалась рукопашная схватка. Оба бойца были ранены, и он оказался лицом к лицу с семью немцами. Отняв винтовку у ближнего фашиста, он штыком и прикладом уложил четырех из них...

За проявленное мужество и храбрость в боях за освобождение Крыма лейтенанту Хачатряну было присвоено звание Героя Советского Союза. После окончания войны став доктором наук, Хорен Арменакович Хачатрян преподавал в Армянском сельскохозяйственном институте. За освобождение города-героя Севастополя звания Героя Советского Союза удостоены его однополчане Багдасарян С. К., Мкртчян А. Р., Арутюнян А. А.

Слава о таманцах гремела на многих участках фронта. Беззаветно преданные Родине, партии, шли они в бой, громя ненавистного врага, вместе с сынами нашей любимой многонациональной страны.

От Еревана до Тамани и Крыма. От Польши до Берлина и Эльбы — все это воистину славные вехи исторических событий, и о них всегда будут вспоминать грядущие поколения.

Нам, ветеранам, хотелось бы, чтобы наша молодежь росла убежденной, беззаветно преданной социалистическому Отечеству, нашей многонациональной, дружной Родине, смогла защитить ее, не щадя своей крови и жизни.

Закончилась встреча. Каждый из нас увез с собой самые светлые чувства и воспоминания о замечательных людях, подаривших нам мир.

На днях в Крым отправилась делегация ветеранов дивизии для участия в мероприятиях, посвященных освобождению полуострова от немецко-фашистских захватчиков.

**С. ХЛЫЗОВ,
Д. ГНАТЕНКО,
выпускники Петровской средней школы.**